

központokban működő felsőoktatási és közművelődési könyvtárakban épülnek ki. A regionális vezető intézmény (esetleg intézmények) a maga területén alközpontként működik, és további könyvtárakkal kooperálva ellátja a régió üzleti információs szolgáltatását. Az üzleti információs szolgáltatást nyújtó intézmények az induláshoz a program keretében felszereléshez, adatbázisokhoz stb. is juthatnak.

## A PROGRAMBAN RÉSZT VEVŐ INTÉZMÉNYEK ÉS SZERVEZETEK

Az Egyesült Királyságban a **British Council** látja el a program menedzselését, amely magában foglalja a pénzügyek kezelését, a szervezőmunkát, a program kiértékelését és a magyarországi munkálatok támogatását.

A **Leicester Polytechnic** szakmailag vezeti a programot, irányítja az oktatást, felügyeli a gyakorlati programokat, tanácsadóként működik a jelöltek kiválasztásában, koordinációs és konzultációs feladatot lát el.

A **Library Association** megrendezi az angliai kiképző tanfolyamokat, tanácsadással és konzultációval segíti a program megvalósítását.

A három intézmény a program végrehajtására konzorciumot hoz létre. Vezető intézményként jön számításba a **Manchester Business School** és a **Leicester Business School** is. Természetesen a későbbiekben más intézmények is csatlakozhatnak a programokhoz. A **Reuters**, a világ legnagyobb üzleti információs vállalkozása kifejezte szándékát a részvételre (előadók, adatbázisok stb.).

Magyarországon a **Magyar Könyvtárosok Egyesülete** vállalta a program elméleti és gyakorlati előkészítését, közreműködik a program megvalósításában.

Előzetesen részvételi szándékukat jelezték az alábbi könyvtárak és információs intézmények:  
Budapesten:

*Országos Műszaki Könyvtár  
Károly Mihály Országos Mezőgazdasági Könyvtár*

*Országos Széchényi Könyvtár  
Állatorvostudományi Egyetem Központi Könyvtára  
Közgazdaságtudományi Egyetem Központi Könyvtára*

*ELTE Tanárképző Főiskolai Kar könyvtári tanszéke*  
Az egyes regionális központokban:

*Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola könyvtári tanszéke, Szombathely*

*Veszprémi Egyetem Központi Könyvtára*

*Miskolci Egyetem Központi Könyvtára*

*Janus Pannonius Tudományegyetem Központi Könyvtára, Pécs*

*Megyei Könyvtár, Pécs*

*Megyei Könyvtár, Kaposvár*

*Deák Ferenc Megyei Könyvtár, Zalaegerszeg*

*Berzsenyi Dániel Megyei Könyvtár, Szombathely*

*József Attila Tudományegyetem Központi Könyvtára, Szeged*

*Somogyi Könyvtár, Szeged*

*Megyei Könyvtár, Békéscsaba*

*Kossuth Lajos Tudományegyetem Központi Könyvtára, Debrecen*

*Kossuth Lajos Tudományegyetem informatikai tanszéke.*

Részvételi szándékot jelzett a **Kopint-Datorg Piacutató és Konjunktúra Informatikai Intézet** is.

A **Könyvtári és Informatikai Kamara** a program megvalósításához szervezési és konzultációs tevékenységgel járul hozzá.

A program megvalósítását erkölcsileg és anyagilag támogatja a **Művelődési és Közoktatási Minisztérium**, valamint az **Ipari és Kereskedelmi Minisztérium**.

A program megvalósításához az együttműködő intézmények társulást hoznak létre. Az együttműködéshez további könyvtárak is csatlakozhatnak. Az IBI programra vonatkozó pályázat az illetékes brit kormánysszervek előtt van. Remélhetőleg kedvező elbírálásban részesül, és bízunk benne, hogy hamarosan megkezdődhet gyakorlati kivitelezése is.

Billédi Ferencné

## Könyvtári és Informatikai Kamara – az első közgyűlés után

1991. április 10-én tartotta meg első közgyűlését az egy évvel ezelőtt alakult Könyvtári és Informatikai Kamara. (A megalakulásról mi is hírt adtunk. = *TMT*, 38. köt. 1–2. sz. 1991. p. 48–49.) A közgyűlés napirendjén elnöki beszámoló, az alapszabály elfogadása és elnökválasztás szerepelt.

A közgyűlés időpontjában a Kamara tagkönyvtárainak száma 148 volt, a következő tagozati megosztásban és tagozati képviselőkkel:

### Tudományos és szakkönyvtári tagozat

Képviselő: *Dr. Domsa Károlyné* és *Zalainé Kovács Éva*

A tagkönyvtárak száma: 49

### Megyei könyvtári tagozat

Képviselő: *Szita Ferenc*

A tagkönyvtárak száma: 20

### Városi könyvtári tagozat

Képviselő: *Kocsis István*

A tagkönyvtárak száma: 58

### Munkahelyi könyvtári tagozat

Képviselő: *Kenyéri Kornélia*

A tagkönyvtárak száma: 21

*Szita Ferenc*, a Somogy Megyei Könyvtár igazgatója, a Kamara ideiglenes elnöke beszámolójában kiemelte: "Az eddigi egy év tapasztalatai szerint úgy látom, hogy a **Könyvtári és Informatikai Kamarát** az

**K**önyvtári és  
**I**nformatikai  
**K**amara

élet diktálta, szakmai sorsunk ilyenén alakulása hozta létre. Még időben és jókor, mert a könyvtárügy, a könyvtári hálózatok, az egyes könyvtárak nagyon magukra maradtak... A tennivalókat nem előre tervezten, inkább ahogy az élet hozta elénk, úgy valósítottuk meg, de tény, hogy erre az érdekképviseletre, védelemre szükségünk volt és van, és lesz is belátható ideig. Nem engedhetjük meg, hogy most is a kulturális költségvetésből a maradék maradványa jusson a közgyűjteményeknek, a könyvtáraknak. Tudjuk, hogy nehéz gazdasági helyzetben vagyunk, de egy-egy könyvtár akár rövid időre történő elnyomóritása, ésszerűtlen takarékoskodásra kényszerítése beláthatatlan hiányt, mulasztást jelent a könyvtári szolgálat teljesítésében.

Az elmúlt időszakban megszületett a Magyar Könyvtárosok Egyesülete (MKE) és a Kamara A magyar könyvtárügy legfontosabb stratégiai feladatairól szóló állásfoglalása, amelyet a művelődési és közoktatási miniszter, a belügyminiszter, a pénzügyminiszter, valamint a szaksajtó is megkapott. Közös állásfoglalás született a könyvtárellátás érdekében is a Könyvtárellátó önállósítására és részvénytársaságként történő működtetésére. A Kamara nemcsak kezdeményezte az átalakítás iránti intézkedést, hanem a megvalósításban is tevékeny részt kíván venni.

A megyei és városi könyvtárak fenntartása és működtetése, a helyi és országos érdekek érvényesítése érdekében a Kamara együttműködését és érdekképviseleti segítségét ajánlotta fel a megyei önkormányzatok elnökeinek és a városok polgármestereinek is. Voltak, akik megköszönték a szakmai segítő szándékot, és éltek is vele."

Beszámolóját így fejezte be:

"Néhány dolgot javasolnék a jövő munkáját illetően, ami eddigi teendőink, tapasztalataink nyomán fogalmazódott meg bennem:

1. Meg kell teremteni a Kamarán belül a nagyközségi és községi könyvtárak, a főhivatású könyvtárosokkal dolgozó helyi intézmények érdekképviseletét. Lehetővé kell tenni számukra is egy kamarai tagozatba szerveződésüket, fele vagy negyede tagsági díj fejében.

2. A Kamara sürgősen vegye fel a kapcsolatot a Magyar Szakszervezetek Országos Szövetsége és más ágazati szakszervezetek központjaival, a munkahelyi és a szakszervezeti központi könyvtárak helyzetét, további fennmaradását, illetve átalakítását illetően. Meg kell állítani a szakszervezeti könyvtári vagyon széthordását.

3. A magyar könyvtárügy és a könyvtárosok szakmai, intézményi érdekeinek érvényesítése céljából szoros munkakapcsolat, közös cselekvés alakuljon ki az MKE és a Kamara között. Dolgozzuk ki külön-külön, majd egyeztetve a magyar könyvtári szervezet munka- és feladatmegosztásának, a könyvtári szolgálat megvalósításának intézményi, szervezeti és munkavégzési kereteit. Ebből kiindulva készítsük el a könyvtári törvény tervezetét még az év végéig.

4. A Kamara alakítson ki kölcsönös tájékoztatási szinten munkakapcsolatot a könyvtárosokat mint munkavállalókat képviselő szakszervezetekkel.

5. Az ötödik Országos Könyvtárügyi Konferenciát tartjuk meg a jövő év tavaszán. Ezt is az MKE-vel közösen készítsük elő, és együtt vagy külön is fogalmazzuk meg a tárgyalandó témákat.

6. A Kamara tegyen meg mindent, hogy az intézmények, a könyvtári rendszer érdekében hozott intézkedéseit a tagok széleskörűen és demokratikusan alakítsák ki, és e terveket, állásfoglalásokat, a szakmán kívül az ország kulturális kormányzata, kulturális szervezetei és a népesség is megismerje. Nagyobb nyilvánosságot kell adnunk a könyvtárügy érdekeinek és tennivalóinak is."

A közgyűlés az alapszabály-tervezetet a beérkezett módosítások megvitatása után egyhangúan elfogadta. Ezután került sor az elnökválasztásra, melynek során a Könyvtári és Informatikai Kamara Zalainé Kovács Évát, a Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetem Központi Könyvtárának igazgatóját elnökének megválasztotta.

**Zalainé Kovács Éva**

(Könyvtári és Informatikai Kamara)

## IFABO '91 Budapest

A Budapesten először megrendezett IFABO (Internationale Fachausstellung für Bürotechnik), az immár hagyományos bécsi IFABO kistestvére, első alkalommal teremtette meg hazánkban a nagy számítás-, távközlés- és irodatechnikai vásárok, a CEBIT, a SYSTEMS, az ORGATECHNIK, a SICOB stb. légkörét és hangulatát. A budapesti IFABO kiállítóinak száma ugyan elmaradt a CEBIT kiállítóinak számától – ezért áttekinthetőbb is volt –, de a kínálat keresztmetszete, a bemutatott áruk spektruma megközelítette a nyugati példákat. Így, mint cseppben a tenger, a budapesti kiállítás is már jól tükrözte a fejlődési irányzatokat.

A Hungexpo mindenképpen helyesen járt el, hogy e vásár megszervezésében a Wiener Messe AG-val társult, és ezáltal hasznosította a bécsi vállalat szervezési és rendezési tapasztalatait.

A budapesti IFABO – nevével némileg ellentétben – elsősorban számítástechnikai, másodsorban távközlési kiállítás volt, és csak harmadsorban tükrözte az irodatechnika korszerű irányzatait.

A számítástechnikára, illetve a kiállítás témáját adó személyi számítógépekre és környezetükre jellemző a mind kisebb méret és súly, a mind gyorsabb működés, a növekvő teljesítmény, feldolgozó- és tárolókapacitás, az egyre emberbarátabb, egyre egy-